



新华全媒头条

向着航天强国目标勇毅前行

——以习近平同志为核心的党中央关心引领探月工程纪实

■习近平总书记高瞻远瞩、审时度势,从党和国家发展全局高度对接续实施月球探测、深空探测等航天重大工程作出战略擘画,为加快建设航天强国、科技强国指明方向,推动中国探月工程实现历史性跨越

■以习近平同志为核心的党中央统筹指挥、周密部署,强化国家战略科技力量,健全新型举国体制,中国探月工程勇攀世界航天科技新高峰,开启实现高水平科技自立自强新征程

■在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,中国探月工程正在书写更加壮丽的时代华章,中华民族伟大复兴的梦想必将镌刻在人类文明进步的史册上

■四版

庆祝中华人民共和国成立75周年·青报特稿

产业之城:追新逐高向未来

□青岛日报/观海新闻记者 杨光



中车四方股份公司牵头研制的时速600公里高速磁悬浮列车。

头并进、加快发展的强劲势头。

当下的青岛,面对加速演进的产业变革,始终笃定地追新、逐高、求变,努力构建更具比较优势的产业竞争力,面向未来的产业体系加速形成。

追新

回溯青岛75年来的产业跃迁,人们会发现,这座城市始终面向未来,在与时代的同频共振中抢先布局,不断塑造产业发展新优势。

这种新,是持续优化的产业新结构。

75年前,纺纱、印染、机械制造等产业形成了青岛基础的产业体系。在那个早期工业化时代,它们就如现在的“大厂”一样,占据着产业的高地。

75载风雨征程中,青岛产业发展经历了一次次脱胎换骨的变革。青岛工业总产值于1985年、1996年、2009年先后突破百亿元、千亿元、万亿元大关。服务业从辅助地位逐步成长为支柱产业,对经济发展的贡献率不断提升,服务业增加值先后于1993年、2005年突破百亿元、千亿元,2023年服务业增加值实现9999.2亿元,占GDP比重达到63.5%,比1949年提高43.3个百分点。三次产业结构比例从1949年的41.5:38.3:20.2调整为2023年的3.1:33.4:63.5。

这种新,是在产业竞争中不断进阶的新追逐。

如今的青岛,连续三年位居全国先进制造业百强市第7位,智能家电、轨道交通装备2个千亿级产业集群入选国家先进制造业集群,拥有2个国家级制造业创新中心、6个国家级新型工业化产业示范基地、31个国家级制造业单项冠军,冰箱、洗衣机、热水器等主导产品市场占有率居全球或国内第一,“青岛造”高速动车组整车、城轨地铁车辆分别约占全国市场的60%、25%……这组数字,勾勒着青岛的产业画

像,也标定了青岛在全国、全球的产业地位。

与产业能级提升互为表里的是这座城市中蓬勃生长的创新主体。2023年青岛新增省级以上企业技术中心19家、工程研究中心22家,总数分别达到239家、129家;规上工业企业研发机构覆盖率达到85%;企业承担国家和省级重大科技专项38项;高新技术企业、科技型中小企业、国家级专精特新“小巨人”企业分别达到7900家、9300家、190家;新质生产力对全市经济增长贡献率达到18.6%。

逐高

一座城市产业格局的进化,不仅在于量的增长,更在于质的提升,不断推动产业向价值链高端迭代。

这种高,是产业科技互促双强,带动传统产业向高附加值攀升。

(下转第五版)

抢出“先发优势”,打造文旅经济“加长版”

本报评论员

下旬,“旅游旺季”的即视感仍是扑面而来。

今年,青岛的旅游旺季有些不一样:“日与夜”的精彩将时间的界限冲淡,并以饱满的情绪张力加厚着文旅体验的情感浓度,好戏连台的缤纷之旅已然成为崭新的待客之道。从时间长度上看,旺季时间从传统的7月上旬至8月上的大幅延长;从成色刻度上看,业态创新呈突破之势,资源的深度整合拉动文旅消费提质增效并进,游客接待量逐渐转化为消费增量;从场景颗粒度上看,循着城市发展的足迹和游客日益增长的出游需求,全市文旅行业深耕创新,人文积淀书写出潮流新叙的篇章,活力奔涌的海岸有了更多亲近的理由,细枝末节的“宝藏生活”呈现着“游客友好”的自然舒展。

天赋在手,仍需“战略敏捷”。顺势而为,顺意而行,打造文旅经济“加长版”,让消费活

力持续释放、发展动能持续奔涌,当下无疑就是“再加一把劲”的最佳时刻。那么,如何把握需求分层、消费细化的文旅市场新趋势,加快抢占大众旅游的时代红利?答案虽然多元,但万变不离其宗,关键在于抢出“先发优势”,率先播下“种子”。

巧用人文积淀“软”资源。有“情绪”的文旅往往都很火爆:这个初秋,先是青岛轮渡站伴随着青岛轮渡环游胶州湾航线的启航带着城市文化记忆崭新“归来”,运行20天载客就达到4.5万人次;后有黄渤、黄晓明作为联合发起人的首届“青岛里院喜剧节”于百年特色建筑群呈现多元喜剧艺术,让历史城区人头攒动。剖析这些“淡季爆款”的驱动因子,共通的智慧就是要积极盘活历史底蕴、文化遗产、民俗风情、文学艺术等多维领域的“软”资源,并

以沉浸式戏剧、音乐剧、舞剧等年轻人喜闻乐见的消费形式实现市场转化,满足人们不断升级的文化体验需求。

筑牢产业发展“硬”支撑。市场主体竞争力强不强,直接关系到发展动能新不新,游客满意度高不高。大众文旅消费的多元化趋势成为文旅产业结构变革的重要底层逻辑,供给侧向“新”求质呼唤优质的产业土壤。青岛的文旅产业体系仍需进一步完善,要发力高品质供给,尤其是聚焦大型主题乐园、文旅综合体等招大引强,优化区域旅游产业布局;要拿出切实扶持政策,引导国家5A级景区、国家级旅游休闲街区、国家级夜间文化和旅游消费集聚区等率先开展业态创新升级;要向更多衍生新业态敞开怀抱,放宽市场准入门槛,

(下转第五版)

九部门发文推进智慧口岸建设

到2035年,基本建成现代化口岸,引领全球智慧口岸发展

新华社北京9月22日电(记者邹多为)口岸是对外开放的门户。海关总署、国家发展改革委、工信部等九部门日前联合公布《关于智慧口岸建设的指导意见》,明确要加快口岸数字化转型和智能化升级,推进智慧口岸建设,服务高水平对外开放和高质量发展。

意见指出,智慧口岸要依托国际贸易“单一窗口”一体化数字底座,运用先进设施设备和新一代数字技术,

建设以口岸设施设备智能化、运行管理数字化、协同监管精准化、综合服务泛在化、区域合作机制化为主要特征的国际一流现代化口岸。

根据意见,智慧口岸建设有三个“时间段”:

——到2025年,普通口岸设施设备和信息化短板基本补齐,口岸通行状况明显改善;重要口岸设施设备和监管运营智能化水平显著提升;枢纽口岸基本建成智慧口岸并发挥引领示

范作用。

——到2030年,初步建立口岸各参与主体智慧互联、协同联动、高效运行的良好生态,部分口岸智慧化程度达到国际先进水平。

——到2035年,基本建成现代化口岸,引领全球智慧口岸发展。

围绕口岸设施设备智能化建设、口岸运行管理数字化建设以及智慧口岸数字底座建设等六个方面,

(下转第五版)

上合示范区到发中欧班列突破4000列

前8个月上合示范区多式联运中心开行中欧班列753列,同比增长10.4%

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮 刘兰星

近日,在胶州海关办结监管通关手续后,一列满载汽车零配件、茶叶的中欧班列从上合示范区多式联运中心发出。该趟班列共装载100个标准集装箱,经霍尔果斯口岸出境,预计16天后抵达乌兹别克斯坦塔什干。青岛海关所属胶州海关统计数据显示,今年1至8月,上合示范区多式联运中心开行中欧班列753列,同比增长10.4%。其中,往返哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦等中亚国家方向班列356列,同比增长43.0%,回程数量大幅增长185%。截至2024年8月末,上合示范区到发中欧班列达到4002列,发运集装箱32.8万箱,运送进出口货物276.3万吨。

品牌影响力持续扩大

“呜——”,随着浑厚的汽笛声传来,一辆挂载38节车厢、满载轮胎生产设备及原材料的玲珑轮胎供应链专列,于当地时间9月7日下午2时40分缓缓驶入塞尔维亚首都贝尔格莱德以北约50公里的因吉亚铁路集装箱场站。历时23天,这趟从青岛上合示范区发出的列车,经阿拉山口口岸出境,途经6个国家抵达这里,总行程超过1万公里。也是在这一天,该列中欧班列终点站因吉亚场站有了一个新名字——山东中欧班列塞尔维亚集结中心。该集结中心是山东中欧班列首个中东欧集结中心,标志着山东积极参与跨里海国际运输走廊建设迈出了开拓性一步,将为后续拓展青岛—塞尔维亚—西欧跨里海国际运输线路提供重要的枢纽支撑。

记者从市交通运输局获悉,随着青岛打造“一带一路”国际合作新平台力度不断加大,全市中欧班列开行数量持续增长, (下转第五版)

坚定扛牢政治责任携手书写协作篇章

孟庆斌率队赴定西市陇南市考察对接东西部协作工作

□青岛日报/观海新闻记者 蔺君妍

本报9月22日讯 近日,市政协党组书记、主席孟庆斌率队到定西市、陇南市,就深入贯彻落实习近平总书记关于深化东西部协作的重要指示精神,考察对接东西部协作工作,发挥政协优势,共商协作发展大计,助推东西部协作工作走深走实。

考察组一行实地考察了定西市花岔村万亩马铃薯高产示范项目、将台村蔬菜大棚示范项目、陇南康大兔业科技有限公司、青陇现代农业产业园、祥宇生态产业园、陇南电商产业园中心等,深入了解产业发展和项目合作情况,与定西、陇南两市政协围绕建立健全合作机制、加强政协工作交流、助推东西部协作等进行了深入沟通交流。

孟庆斌表示,开展东西部协作是以习近平同志为核心的党中央着眼推动区域协调发展、促进共同富裕作出的重大决策部署。近年来,青岛市与定西市、陇南市以高度政治责任感,坚持用心协作、真情协作、精准协作、全面协作,各项工作取得扎实成效。 (下转第五版)

古镇口核心区两用配套码头开工

□青岛日报/观海新闻记者 王鹏辉

本报9月22日讯 近日,由融发集团投资建设的青岛市城市更新与城市建设重点项目——古镇口核心区两用配套码头工程开工建设。

该项目位于青岛西海岸新区古镇口核心区龙门顶码头海域,是新区在建规模最大的综合性游艇与舰艇展览码头,能满足吃水重量7000吨的舰艇停靠。

项目通过建设防波堤形成环抱式港池,设置泊位、公务船舶泊位、海上客运泊位、游艇泊位等,旨在打造集科教、展览、客运、休闲旅游于一体的综合性港口, (下转第五版)

邮储银行青岛分行:绿色赛道一路向“新”

七版